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Die Umfrage

In unserer Umfrage zum HF-Profil wurde einerseits nach den

aktuellen Kompetenzen der Diplomierten HF und andererseits

nach der zukünftigen Wichtigkeit dieser Kompetenzen gefragt.

Die aktuellen Kompetenzen zeigen, wo heute die Stärken und

Schwächen der Diplomierten HF liegen und der Blick auf die

zukünftige Wichtigkeit zeigt ausserdem auf, wo Verbesserungs-

potential besteht. Neben unseren Mitgliedern aus der Deutsch-

schweiz wurden rund 5’000 Personen zusätzlich aufgefordert

an der Umfrage teilzunehmen, und auch über Branchenverbän-

de und Praktikumsbetriebe von Höheren Fachschulen konnten

wir weitere Personen erreichen. 

Die Teilnehmenden

Trotz der grossen Anzahl Personen aus allen Fachbereichen, die

zur Teilnahme an der Umfrage aufgefordert wurden, ist der

Rücklauf je nach Bereich sehr unterschiedlich. Insgesamt haben

928 Personen an der Umfrage zum HF-Profil teilgenommen,

davon macht der Fachbereich «Technik» mit 510 Teilnehmern

etwas mehr als die Hälfte der Umfrageteilnehmenden aus. Mit

genügend Teilnehmern für eine Auswertung sind auch die Fach-

bereiche respektive Fachrichtungen «Gesundheit» (TN: 80),

«Hotellerie und Gastronomie» (TN: 90), «Soziales und Er -

wachsenenbildung» (TN: 46), «Tourismus» (TN: 48) und «Wirt -

schaft» (TN: 139) vertreten. Die Fachbereiche «Künste und

 Gestaltung», «Land- und Waldwirtschaft» und «Verkehr und

Transport» können aufgrund der niedrigen Teilnehmerzahlen

leider nicht separat ausgewertet werden. 

Auch in Bezug auf die Funktionsstufen der Umfrageteil-

nehmenden lassen sich grosse Unterschiede erkennen. Beson-

ders von Personalberatern und Personalvermittlern haben wir

sehr wenig Rückmeldung erhalten, nur gerade 15 Personen die-

ser Funktionsstufe haben an der Studie teilgenommen. Dies ist

schade, da gerade auch dieser Bereich aufschlussreiche Infor-

mationen zum Image der Diplomierten HF in der Arbeitswelt

hätte geben können. 

Bekanntheit des Profils HF

Das HF-Profil ist bei den Umfrageteilnehmenden ziemlich be-

kannt. Auf allen Funktionsstufen kennen mindestens 60 Prozent

der befragten Personen das Profil HF gut bis sehr gut. Am be-

kanntesten ist das Profil HF bei den Geschäftsführern und den

Abteilungsleitern, bei denen über 88 Prozent der Personen an-

gaben, das Profil HF gut oder sehr gut zu kennen. Am wenigsten

bekannt ist das Profil HF bei den Personalvermittlern. Hier ga-

ben 33 Prozent an, das HF-Profil nur ein wenig zu kennen und 

7 Prozent der Teilnehmer dieser Funktionsstufe ist das Profil HF

gar nicht bekannt. Auch bei den Mitarbeitern im Personalwe-

sen ist das Profil HF 35 Prozent der Befragten nur wenig be-

kannt. Bei ihren Vorgesetzten den Personalleitern hingegen

sinkt die Zahl derjenigen, die das Profil HF nur wenig kennen

wieder auf 17 Prozent. In beiden Fällen gibt es niemanden, der

das Profil HF gar nicht kennt.

Zukünftiger Bedarf an Diplomierten HF

Gemäss den Umfrageteilnehmenden wird die Wirtschaft auch

in Zukunft HF-Diplomierte brauchen. Lediglich 6 Prozent der

Befragten gaben an, dass es in Zukunft weniger Bedarf an Ab-

solventen und Absolventinnen einer Höheren Fachschule geben

wird. 94 Prozent der Umfrageteilnehmenden hingegen sind der
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Fachbereiche/-richtungen                             Anzahl Umfrage-
                                                                    teilnehmende

Gesundheit                                                               80

Hotellerie und Gastronomie                                         90

Künste und Gestaltung                                                 3

Land- und Waldwirtschaft                                             8

Soziales und Erwachsenenbildung                                46

Technik                                                                  510

Tourismus                                                                48

Verkehr und Transport                                                  4

Wirtschaft                                                              139

Gesamtergebnis                                                     928

Wie gut kennen die jeweiligen Funktionsstufen
das Profil der Diplomierten HF?
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Meinung, dass es zukünftig gleich viel

(45 Prozent) oder sogar mehr (49 Pro-

zent) Diplomierte HF braucht.

Allgemeine Profile der 
Diplomierten HF

Für die Erstellung der Profile zu den

 aktuellen Kompetenzen der HF-Diplo-

mierten und der zukünftigen Wichtigkeit

dieser Kompetenzen wurden die Durch-

schnittswerte aller Angaben der Umfrage -

teilnehmenden ermittelt und die so ent-

standene Zahl, künftig Mittelwert (MW)

genannt, ist in der Grafik als Punkt auf

der Achse der jeweiligen Kompetenz ver-

zeichnet. Das dadurch generierte Profil

bezieht sich jeweils auf alle Diplomierten

HF unabhängig der Fachbereiche. 

Aktuelle Kompetenzen der 
Diplomierten HF

Mit einem Mittelwert von 84 ist das lö-

sungsorientierte Denken die am höchsten

bewertete Kompetenz der Diplomierten

HF. Dicht gefolgt vom starken Praxisbe-

zug (MW: 83) und einer hohen Selbstän-

digkeit (MW: 82). Auch die Kompeten-

zen «Teamfähigkeit» und «Eigenmotiva-

tion und Begeisterungsfähigkeit» sind

mit einem Mittelwert von 80 besonders

kennzeichnende Kompetenzen von HF-

Diplomierten. Die Fremdsprachkompe-

tenz zählt mit einem Mittelwert von 50 zu

den am wenigsten hoch bewerteten Kom-

petenzen der Diplomierten HF im All -

gemeinen, genauso wie gestalterischen

 Fähigkeiten mit einem Mittelwert von

58. Unter einem Mittelwert von 70 sind

zudem noch die Kompetenzen «Füh-

rungsmethoden und -stil» (MW: 66) und

«Motivatoren und Coaches» (MW: 66)

anzusiedeln. Es lassen sich aber erfreuli-

cherweise keine Kompetenzen finden,

die unter einem Mittelwert von 50 auf-

weisen und somit ist die geringste Ein-

schätzung von Kompetenzen der  Di -

plomierten HF immer noch ein «trifft

teilweise zu»; mit den Attributen «trifft

eher nicht zu» und «trifft nicht zu» wur-

den keine Kompetenzen bewertet. 

Zukünftige Wichtigkeit der 
Kompetenzen

Auch bei der Einschätzung der zukünfti-

gen Wichtigkeit der Kompetenzen ist das

lösungsorientierte Denken mit einem

Mittelwert von 83 der Spitzenreiter. So-

mit ist die aktuell am höchsten bewertete

Kompetenz auch diejenige, die in Zu-

kunft von allen Kompetenzen in höchs-
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tem Masse an Wichtigkeit gewinnen wird.

Die Diplomierten HF sind hier also bereits

jetzt auf einem sehr guten Weg. Die aktuell

eher gering bewertete Kompetenz «gestal-

terische Fähigkeiten/Krea tivität» ist dieje-

nige Kompetenz, die mit einem Mittelwert

von 52 am wenigsten an Wichtigkeit für

die Zukunft zulegen wird. Bei den Kompe-

tenzen «Führungsmethoden und -stil» und

«Motivatoren und Coaches» die aktuell

mit einem Mittelwert von je 66 bewertet

wurden besteht sicherlich Potential. Die

zukünftige Wichtigkeit wird bei diesen

Kompetenzen mit einem Mittelwert von

74 respektive 75 bewertet. Vergleichswei-

se gering wird die Wichtigkeit der Kom -

petenzen «Allgemeinwissen», «Um- und

nachsichtiges Handeln», «Fremdsprach-

kompetenz» und «Weiterbildungsbereit-

schaft» mit Mittelwerten zwischen 60 und
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69 zunehmen. Alle Kompetenzen sind

zwischen «gleich wichtig» (MW: 50)

und «wichtiger» (MW: 100) angesiedelt.

Es gibt also keine Kompetenzen, die nach

Aussage der Umfrageteilnehmenden in

Zukunft weniger wichtig werden. 

Ausblick

Diese Umfrage zum HF-Profil wird noch

viele weitere und nach und nach auch

spezifischere Auswertungen ermögli-

chen. So  können zum Beispiel für dieje-

nigen Fachbereiche mit genügend Um-

frageteilnehmenden eigene Kompetenz-

profile erstellt werden. Auf grund der

starken Bereichsvielfalt der Diplomier-

ten HF sind solche Profile von grosser

Wichtigkeit. Wie unterscheidet sich zum

 Beispiel der Fachbereich «Wirtschaft» in

seinen Kompetenzen vom allgemeinen

Profil der Diplomierten HF? Gibt es an-

dere Prioritäten für die zukünftige Wich-

tigkeit der Kompetenzen, die sich von

Fachbereich zu Fachbereich unterschei-

den? Des Weiteren besteht die Möglich-

keit auszuwerten, ob es innerhalb eines

Fachbereichs Unterschiede in der Bewer-

tung der Kompetenzen gibt, beispiels-

weise bezüglich der Funktionsstufen der

Umfrageteilnehmenden. Bewertet ein

Geschäftsführer die Diplomierten HF

auf gleiche Weise, wie ein Projektleiter

oder eine Person aus dem HR-Bereich?

Auch die statistischen Daten zu den ein-

zelnen Fachbereichen können sich unter-

scheiden. So wäre beispielsweise die Fra-

ge interessant, ob das Profil HF in allen

Fachbereichen gleich bekannt ist. Diese

und weitere Fragen sind in Zukunft zu

 beantworten. Die Kommunikation der

Auswertungen wird über diverse Kanäle

von Twitter (ODEC) über Xing und Lin-

kedIn, dem Newsletter und dem Bulletin

des ODEC und für eine breitere Positio-

nierung der Profile der Diplomierten HF

auch durch Fachartikel in der Presse

stattfinden. 

Auf unserer Website finden Sie aus-

serdem unter www.odec.ch/hf-profil alle

relevanten Informationen rund um das

Profil HF, die laufend ergänzt und aktua-

lisiert werden. v
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